

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата политических наук
Тимахова Кирилла Владимировича на тему:
«Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в
рамках Ближнего Востока и Северной Африки»
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность темы исследования. Тема, выбранная Тимаховым К.В. для своего диссертационного исследования, чрезвычайно актуальна, и имеет научную и практическую значимость. В условиях кардинальных изменений в системе международных отношений, усиления конфронтации между ведущими мировыми державами, роль региональных лидеров возрастает. Они призваны решать сложные проблемы, возникающие в регионе, находить способы урегулирования конфликтов и прилагать усилия, направленные на обеспечение региональной стабильности. Саудовская Аравия и Египет занимают лидирующие позиции на Ближнем Востоке, в регионе, отличающемся повышенной конфликтогенностью. В целом ряде стран, входящих в состав этого региона, сохраняется сложная взрывоопасная ситуация. Вооруженное противостояние в Газе, спровоцированное нападением террористов ХАМАС на Израиль, привело к дальнейшей эскалации вооруженных действий, что было чревато перерасти в большую региональную войну с непредсказуемыми последствиями. Саудовская Аравия и Египет стремились не допустить подобного развития событий. Они обладают ресурсами, позволяющими им влиять на региональную ситуацию.

Структура диссертации представляется логичной, объект, предмет исследования, его цель и задачи четко сформулированы. Работа состоит из введения, трех глав, разбитых на параграфы, заключения и библиографии.

Первая глава посвящена рассмотрению теоретико-методологических основ диссертации. Для анализа феномена «региональный лидер» автор опирается на общетеоретические подходы представителей различных

политологических школ, а также на теоретические исследования ведущих западных и российских политологов. В этой же главе Тимахов К.В. рассматривает теоретические построения, которые концептуализируют понятие «мировой порядок». Выдвинутая автором концепция о том, что процесс трансформации и модернизации экономических основ, осуществляемый государством, коррелируется с его положением регионального лидера, был обоснован путем обращения к трудам ведущих специалистов по этой проблематике.

Во второй главе автор рассматривает становление Королевства Саудовская Аравия путем завоевательных походов его основателя Абдель Азиза Аль Сауда. В ней прослеживается история развития этого государства и изменения, происходившие в его политике и социально-экономическом состоянии. Диссертант уделяет особое внимание внешней политике королевства в регионе Ближнего Востока, способствовавшей укреплению его положения в регионе и превращению его в одного из региональных лидеров.

В этой же главе анализируется политическое развитие и внешняя политика Египта с момента анти monархического переворота 1952 г. до 2014 г – прихода к власти нынешнего президента Абдель Фатаха Ас-Сиси. Отдельный параграф этой главы посвящен рассмотрению процессов модернизации, осуществленных в Саудовской Аравии и Египте.

Заслуживает особого внимания третья глава диссертации, в которой ее автор исследует факторы, способствовавшие укреплению региональных позиций Саудовской Аравии и Египта. При этом, он концентрируется на таких вопросах, как влияние глобальных и региональных изменений, которые способствовали или препятствовали укреплению региональных позиций обеих стран.

Новизна работы заключается в том, что в ней впервые в отечественной историографии прослеживается прямая связь между модернизационным процессом и усилением лидирующих позиций региональных государств.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов не вызывает сомнений. Исследование имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Апробация результатов исследования. Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях, по итогам которых были опубликованы тезисы докладов. Ключевые положения диссертационного исследования представлены в 10 научных публикациях, из которых 5 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли, а 5 других напечатаны в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Диссертация представляет собой самостоятельное и профессионально проведенное научное исследование. Однако она не свободна от некоторых недостатков. Прежде всего, вызывает возражение отнесение Саудовской Аравии к абсолютным монархиям. Согласно официальному саудовскому дискурсу, режим королевства опирается на принцип совещательности. Король единолично не принимает принципиально важных для страны решений, не обсудив их с членами правительства, богословами-членами Совета высших улемов, членами Консультативного совета. Каждая из этих ветвей власти оказывает то или иное влияние на развитие страны. Не случайно, что отстранение от власти короля Сауда, которое было решением правящей семьи Аль Сауд, было осуществлено благодаря соответствующей фетве улемов. Не стоит игнорировать тот факт, что создание саудовского государства опиралось на соглашение (аль-би'а) между семьей Аль Сауд и потомками Абдель Ваххаба – носителями необходимой политической власти легитимации.

Автор преувеличивает значение конфессионального фактора во внешней политике Саудовской Аравии. В определении ее внешнеполитических приоритетов основное значение имеют политические интересы, а не принадлежность страны к шиитским или суннитским странам. Одним из примеров этого является содержащееся в диссертации утверждение

о том, что «финансовое могущество король использует для поддержания единоверцев, стран суннитской направленности в их противоборстве с шиитскими государствами, в первую очередь, с Ираном» (стр. 94). Саудовская Аравия позиционирует себя в качестве защитницы мусульманской уммы в целом. Любой мусульманин для нее является единоверцем. Противостояние с Ираном основывалось не на религиозных различиях, а на диаметрально противоположных политических позициях по основным региональным проблемам. Если обратиться к саудовским документам, то в них Иран обвиняется во вмешательстве в дела арабских стран, стремлении к обретению ядерного оружия, в том, что он разжигает конфессионализм, то есть именно Иран стремился использовать в своих политических целях шиитский фактор.

Трудно согласиться и с оценкой диссертантом позиции Египта в ближневосточном конфликте. Он пишет об «абстрагировании египетской правящей элиты от активного посреднического участия в арабо-израильском конфликте» (стр. 131), однако, его участие в переговорах между Израилем и ХАМАС в период войны в Газе, опровергает это утверждение.

В диссертации содержится ряд неточностей. Автор указывает, что Мусульманский конгресс в Мекке состоялся в 1927 г., тогда как он был в 1926 г. Неверно указана и дата проведения Конференции мусульманских стран, на которой было декларировано создание Организации исламской конференции, позднее переименованной в Организации исламского сотрудничества (ОИК). В диссертации говорится о том, что эта конференция состоялась в 1970 г., тогда как ее открытие состоялось 25 сентября 1969 г.

Автор называет короля Саудовской Аравии «Хранитель Двух святынь». Если следовать арабскому наименованию этого титула, то оно переводится как «Служитель (хадим аль-харамейн) Двух святынь». В оправдание диссертанта необходимо отметить, что многие авторы допускают эту ошибку.

Вместе с тем, следует отметить, что указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не снижают высокой оценки представленной к защите работы.

Общая оценка диссертации. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Кирилл Владимирович Тимахов заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения Российской академии наук

Мелкумян Елена Суреновна

Дата: 20.01.2025

Подпись Мелкумян Е.С.
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
«20» янв. 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(495)132-73-53, email:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Адрес места работы:

107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

Тел.: +7(495)132-73-53, email: inf@ivran.ru

